



■國家級上饒經濟技術開發區

# 江西上饒： 高鐵十字交匯處

江西省上饒市，毗鄰浙閩皖，自古就有「上乘富饒、生態之都」、「八方通衢」和「豫章第一門戶」之稱。如今，伴隨滬昆高鐵及合福高鐵形成集結縱橫之勢，上饒市由此躋身全球第三個、全國首個「騎跨式」高鐵城市，也成為中國唯一的高鐵十字交匯地級市。手握三張令外界艷羨的區位、生態、高鐵王牌，上饒市委書記馬承祖表示，上饒市將以擴量、提質、增效為中心，協同推進新型工業化、城鎮化、信息化、農業現代化和綠色化，加快建設四省交界區域中心城市、江西綠色崛起副中心城市，全面打造富裕上饒、美麗上饒、人文上饒、幸福上饒。

# 綠色崛起孕商機



■上饒市以光伏巨頭晶科能源為龍頭企業，致力於打造世界光伏之都。

**2015**年是上饒市全面進入高鐵時代的第一年，也是該市商務經濟主要指標完成情況最好的一年：利用省外資金增幅和外資現匯增幅全省第一；電商交易額居全省第二；「走出去」新增對外直接投資額、社零總額及增幅全省第三；外貿進出口總量及增幅全省第四；海鐵聯運發貨量佔全省四分之三。對此，馬承祖書記提出，繼續提升招商引資熱度，堅持把招商引資作為「一號工程」，着力引進世界和國內500強企業、跨國公司、行業龍頭企業。瞄準優勢產業、特色產業鏈條中的「缺口」，大力開展產業招商，補齊產業「短板」，拉長產業鏈條。

## 高鐵呼嘯而來 開放合作添動力

馬承祖認為，無論是「要想富，先修路」，還是「火車拉來的城市」，無不印證着當前最新交通方式將對一座城市的發展及定位帶來深刻變革。作為「國家加工貿易梯度轉移重點承接地」，浙商、粵商、閩商最佳投資城市，跨國公司眼中最具投資潛力的中國城市，高鐵十字交匯給上饒對外開放和招商引資增加了新籌碼、新亮點、新優勢。

據了解，隨着滬昆、合福兩條高鐵先後正式運行，上饒到杭州、福州僅需1個半小時，到上海、長沙只要2個半小時，到北京也只需6個多小時。據鐵路部門消息，高鐵開通後，上饒站每天迎接超過200趟高鐵，平均每隔3分鐘就有一趟，每天發客量達4萬人。這相當於每天有500多架（次）的空客A380或者波音747在上饒起飛。此外，三清山機場、上萬高速、九景衢鐵路以及福州港（上饒）碼頭加快加速建設，上饒「無水港」、上饒—寧波「海鐵聯運天天班」高效運行，上饒市基本實現了水陸空一體化大交通，大開放「便捷通道」。

呼嘯而來的高鐵，讓上饒實現由「內陸腹地」向對外開放合作「門戶城市」的跨越，也讓上饒變被動迎接高鐵時

代為主動培育高鐵經濟。上饒市將充分發揮高鐵樞紐優勢，加快推進上饒高鐵經濟試驗區建設，重點建設旅遊集散中心、大數據產業園區、總部經濟和會展經濟集聚區，推動樞紐設施、樞紐產業和城市功能融合發展，培育區域發展新的增長極。

## 發展保護並行 啟綠色崛起之路

在上饒，美景俯拾皆是，既有鬼斧神工的自然奇跡，也有淳樸悠閒的鄉村風味；既有怪石嶙峋，也有碧波蕩漾；既有漁舟唱晚，也有風吹稻浪……據馬承祖介紹，上饒市擁有世界自然遺產地——三清山和龜峰，中國面積最大、水質最好的淡水湖——鄱陽湖，武夷山主峰，華東第一高峰——黃崗山，中國最美的鄉村——婺源等，全市擁有2個5A級景區、22個4A級景區，各類旅遊品牌達311個。

擁有如此數量多、品類全、品質高的旅遊資源，上饒市提出把旅遊作為第一位產業來抓，全力打造「國內一流、世界知名旅遊目的地」，使旅遊業成為展示上饒形象的第一窗口、第一名片、第一品牌。如今，上饒旅遊形成了「春到婺源賞花海、夏到龜峰覓清涼、秋到三清探奇峰、冬到鄱湖觀候鳥」的全天候旅遊格局；正形成「景城呼應、城鄉並舉」的全域旅遊發展新格局；正參與贛浙閩皖四省旅遊合作，創建「國家東部生態旅遊實驗區」，深化與港澳台「一程多站」的旅遊合作，積極開拓國際市場。

在保護中開發、在開發中保護，上饒市正讓生態環境成為該市最大的吸引力，並把生態優勢轉化為發展優勢，爭當生態文明標兵、綠色崛起先鋒。一方面，大力實施「旅遊+」戰略，積極推進「旅遊+醫療養生」、「旅遊+文化產業」、「旅遊+體育產業」等現代服務業融合發展。另一方面，大力發展循環經濟，積極開展綠色創建行動，不斷完善綠色政績考評機制。



■上饒國際物流中心



■上饒市以鳳凰光學為龍頭企業，致力於打造中國光學城。



■上饒市躋身全球第三個、全國首個「騎跨式」高鐵城市，也成為中國唯一的高鐵十字交匯地級市。



■上饒市將努力把漢騰打造成世界知名的汽車及零部件產業基地。

## 親商安商 凸顯磁場效應

2006年，由香港柏嘉科技有限公司全資創辦的晶科能源落戶上饒經開區。十年時間裡，晶科能源從創辦之初的不足50人擴大為10,000餘人；從小廠房發展為佔地500餘畝、太陽能電池、組件產量居全省第一、垂直一體化產能居全國前三的光伏巨頭。公司副總裁孫剛在接受本報記者採訪時稱：「十年期間，晶科也在一定程度上見證了上饒經開區乃至上饒市的投資環境變化、政經民生發展。當地政府愈來愈重視生態資源的保護、綠色產業的發展，對我們的支持力度很大。高鐵通車之後，我每次去和武漢的家人團聚只需4個半小時，這樣的跨省生活非常便利。」

作為上饒主攻工業的重大平臺，上饒經開區在2015年實現新引進項目55個，合同引進資金161億元（人民幣，下同），其中投資10億元以上項目6個，位居全省國家級經開區前列，為歷年之最。新引進38個項目實現「當年簽約、當年開工」，開工率達82.6%；開工廠房面積80萬平米，超越歷史，在全省國家級經開區中居領先地位。新引進項目中，三大產業項目40個，佔比近四分之三，產業集聚度明顯提升。對此，上饒市委常委、上饒經開區黨工委書記劉鋒說：「親商安商是最重要的工作，親商安商是最大的競爭力，親商安商是最有效率的招商。經開區上下『一切以企業為中心、一切圍繞企業轉、一切圍繞企業幹』，以建設全省『流程最優、收費最少、成本最低、效率最高、服務最好』的國家級經開區為目標，不斷創新服務方式方法，全力打造親商安商文化。此外，經開區緊緊圍繞『兩光一車』及新興戰



■中國最美的鄉村——婺源

## 兩大產業方陣 強市興城

目前，上饒市工業形成了以11個工業園區為主平台、以兩大產業方陣為主支撐的發展格局：由有色金屬、新能源、機電光學、新型建材四大主導產業組成的「領跑方陣」，由新材料、電子信息、生物醫藥、綠色食品、半導體照明等成長型產業組成的「新興方陣」。其中在光伏、光學、汽車產業方面，上饒市將致力於打造世界光伏之都、中國光學城、江西省重要的汽車及零部件產業基地。

產業	產業佈局	重點發展
有色金屬產業	橫峰縣、鉛山縣、上饒縣、玉山縣、廣豐區、弋陽縣	銅材精深加工、黃金採冶加工、鉛鋅冶煉加工
新能源產業	上饒經開區、廣豐區、上饒縣、鄱陽縣	光伏產業、鋰電池產業、新能源汽車產業、生物質能發電及生物燃料產業、風電設備製造與風力發電產業等
機電光學	上饒經開區、信州區、玉山縣	光學、汽車及零部件、中高檔軸承製造等
新型建材產業	玉山縣、弋陽縣、萬年縣	新型乾法水泥、新型牆體材料等
新材料產業	上饒經開區、廣豐區、橫峰縣、弋陽縣、德興市	高檔黑滑石、高端瓷石、稀有金屬精細加工及應用、銅精深加工等延鏈補鏈產品
電子信息產業	上饒經開區、萬年縣、廣豐區、玉山縣、德興市	引進一批擁有核心專利、主流關鍵技術和名優品牌的國內外龍頭企業，不斷完善產業配套
生物醫藥產業	德興市、上饒縣、萬年縣、鉛山縣、廣豐區	引進新藥技術研發及製造、高科技生物醫藥及生物產品、中藥材深度提取及加工、醫藥裝備、醫療設備和器械等領域項目
綠色食品產業	鄱陽縣、余干縣、萬年縣、玉山縣	引進水稻、生豬、水產等創新深加工項目，引進發展葛、茶葉、茶油、竹筍等精細加工項目，發展功能保健、旅遊休閒
半導體照明產業	玉山縣、萬年縣、鄱陽縣、信州區	重點發展LED照明設備，引進高效半導體光源項目，擴展LED產品應用領域

世界自然遺產地——三清山